



黄河流经宁夏390多公里。在古代, 人们为了来往便利,在黄河上修了很多 渡口,在西夏时期就有顺化渡、吕渡、郭 家渡等。到了明清时期已经多达16处, 即横城、高崖、李祥、马头、临河、永康、常 乐、新墩、宁安堡、广武、老鼠嘴、张义、青 铜峡、冰沟、泉眼山和田家滩南,这些都 是官渡,其中最有名的当属横城渡口。

横城渡口自古就是塞上的交通要 道,自北魏太武帝下诏将刁雍水运之法 "永以为式"运用于此,也就开创了宁夏 黄河水运史之先河。横城渡口历史在千 年以上,可谓悠久绵长。西夏统治时期, 横城渡口是西夏的水上东出口,具有重 要的战略意义。《银川市志》记载:"西夏 时期,称顺化渡口,是西夏国都兴庆府通 往辽、宋的门户。"元朝建立后,横城渡口 被称为中兴水站,人员往来、货物运输频 繁。到了明代,残元势力不断侵扰北方, 边境不得安宁,横城成为抵御"敌寇"入 侵的前哨,也是距离黄河最近的战略防 御体系。被曾任三边总制的杨一清誉为 "天下黄河第一城"。到了明中后期,横 城下的渡口人员来往密集、运输日渐繁 忙,这其中多有朝廷赋役和军用物资,但 守备松弛、疏于管理。

万历元年,罗凤翔(一作罗凤翱)以都察院右佥都御史巡抚宁夏。他在一次巡边时来到横城渡口,关于当时情形,有地方志书详细记载:罗凤翔率众"还至渡

口,见津人操舟渡焉。渡者蚁集河壖,而 无亭以守之。则顾谓诸将曰:'嗟乎!天 设之险以扞蔽区夏,而弃与敌共之,又弛 要害不为备,奈何欲郤敌使毋数侵也? 吾兹揣敌所向,一旦有变,不踰河而西绕 贺兰之北以临广武,则有乘长城,溯流而 南下,以窥横城之津耳。然踰河之敌,有 河山以阑之,有列屯以间之,我知而为 备,犹距之外户也。敌即南下,地无河山 之阑、列屯之间, 飚驰而狎至, 贼反居内, 我顾居外,急在堂奥间矣。计宜益筑长 城塞,用遮敌,使不南下。而建亭堠於河 之东涯,以护横城之津,此要害之守也。" 这段记载出自《甘肃通志》卷四十七"艺 文·记"之"王家屏中路宁河台记",《万历 朔方新志》卷四也有记,不同的是前者文 中把"虏"称"敌",后者称"敌"为"虏",《万 历朔方新志》可能更接近原意。王家屏何 许人也,他当时是朝廷的翰林修撰,这篇 "中路宁河台记"可能是奉命追记的,用 以表彰罗凤翔的功绩。这里有必要说 明,王家屏是山西大同府山阴人,后任万 历内阁首辅,以礼部尚书兼东阁大学士 致仕归里,是一代名臣。翻阅现代人写 的有关横城古渡的文章,全把王家屏误 写成了玉家屏,以讹传讹,贻害无穷。

上面这段话讲出了彼时的真实情形,如此要津,毫无防备,敌人如果来袭,渡口很快就会被占领,"横城之津厄,则灵州之道梗;灵州之道梗,则内郡之输輓不得方

轨而北上,而宁夏急矣!"(见"王家屏中路宁河台记")。于是乎罗凤翔征调兵役,日夜施工,用了不到两个月的时间,就"建亭堠于河之东涯以护横城之津"(同上),并命名为"宁河台"。台高5.5丈(18.3米),上建亭,四面建厢房。戍台外有城墙一道,周90余丈(300米),高2.4丈(8米)。管理渡口的官员和保卫渡口的士兵皆住其上,使横城渡口的水上运输安全得到了有效保障,同时也加强了戍卫长城的任务。

宁河台竣工之时,罗凤翔率宁夏镇 文武官员,"登眺其上,而山岩陇坂委蛇 曲折,历历在目。"面对此情此景,作为宁 夏镇最高长官的罗凤翔自然是感慨不 已,遂以《宁河台成登眺》为题,作诗两 首,以表达他的心绪:

其-

津口新成百尺台,深秋登望成烟开。 兰山直亘北荒去,河水遥从西极来。 漠漠白沙伏毳幕,茫茫绿野遍农垓。 清平浑似中原地,干羽风光始见回。

其二

高台雄峙大河东,缭以崇垣铁壁同。 自是渡头成险地,顿令旅次息忧戎。 北瞻近接石城护,南望遥连湖堠通。 寄语匈效遵市戒,汉家枭将待浮功。

诗选自于《万质朔方新志》卷五"词

罗凤翔担任宁夏巡抚时"体恤民隐, 苏息商困,奏止入卫兵马,修理城池。莅 任八年,夏人立祠颂德。"(《万历朔方新 志》卷二·巡抚)可见史书对他的评价还 是很高的。

宁河台是明代中后期为了保护横城渡口畅通无阻而修筑的成台,最终成为了黄河岸边一处独特的风景。《万历朔方新志》卷三"景致"记载:"宁河胜览,黄河东渡,筑台高五丈余,登眺于上,则河山景色,俱在目中,盖奇观云。"时间虽然已经过去了400多年,但宁河台的雄姿挺拔,丝毫不减当年,它和诗情画意一般存在的"横城古渡"已成为宁夏人心目中的一个历史坐标,在岁月的长河中依然亮丽璀璨。

中国汉服亮相 塞尔维亚诺维萨德

新华社贝尔格莱德9月24日电 诺维萨德大学孔子学院首届"汉服节"活动23日在塞尔维亚中北部城市诺维萨德举行,吸引不少当地民众驻足体验。

此次"汉服节"活动共分为汉服秀、 茶文化展示、趣味中华游戏三个环节。

伴随着悠扬的音乐,数名塞尔维亚学生身着汉服闪亮登场。全方位、多角度的汉服展示,赢得了现场观众热烈的掌声。走秀结束后,当地民众纷纷上前与汉服模特互动并合影留念;一些民众还试穿各式汉服感受汉服文化,活动现场气氛热烈。

在茶文化展示环节,孔院学生带来的茶艺表演,让现场观众体验赏茶、闻茶、沏茶、饮茶的乐趣,近距离感受中国茶文化"以茶待客"的丰富内涵和独特魅力。在趣味中华游戏环节,当地民众体验投壶、筷子夹围棋子、拼读汉字等游戏,感受中华文化的魅力。

诺维萨德大学孔子学院中方院长陈 秀在活动现场说,希望能借助本次"汉服 节"活动,以汉服文化为载体,不断弘扬 中华文化,让诺维萨德大学孔子学院成 为塞尔维亚人民了解中国的一个窗口。

千余枚复古胸针 在上海市历史博物馆展出

胸针的佩戴位置临近心房,可谓最"贴心"的艺术。"铭心——20世纪胸针艺术展"9月26日起在上海市历史博物馆展出,千余枚 Vintage 胸针呈现出20世纪胸针艺术的时代风貌。

"Vintage"可解释为"复古的""优雅的""经典的"等多重含义。Vintage胸针特指时间跨度为20世纪20年代至20世纪80年代的时装胸针,使用了替代和人造材质,用高级珠宝技法进行制作。在时代洪流与个性解放交织的20世纪,Vintage胸针的出现打破了时尚与奢侈的界限,彰显着佩戴者的内在觉醒与生活态度。

本次展览分为"颤抖心光""暗夜心芒""密镶心花""绽放心火""叛逆心潮" "风尚心流"6个单元,辅以数十张原版海报及专利书等纸本文献资料,完整覆盖了Vintage胸针发展历程的各个阶段,系统呈现了20世纪配饰珠宝设计与制作工艺的发展与时尚观念的变迁。

据介绍,"铭心——20世纪胸针艺术展"的展品来自古董胸针收藏家郑莺燕的甄选藏品,力求为观众带来一场可以窥见世界文明史的文化盛宴,欣赏和体验不同文化背景下各种珠宝风格和工艺的精妙之美。 (据中国新闻网)



装饰图案是与人们日常生活最为密切的艺术形式之一,兼具实用和审美的双重特性, 体现了人类热爱生活和追求美好的真切愿望。

在数千年的发展历程中,中国形成了无数经典的图案形式,如青铜器上庄严肃穆的兽面纹、玉器上恬淡高雅的卧蚕纹、瓷器上烂漫自然的花鸟纹、建筑中敦厚严谨的如意纹、织物上繁复纤巧的八达晕等,这些图案或抽象或具象,或写实或写意,构成了独具特色的中国 佐姆爾安依系

在现代设计中,从国潮设计中的日用商品,再到国际秀场上的服饰家居用品,中国传统图案作为重要的视觉样式和文化形态,不仅表达了当下中国人的精神旨趣和社会情感,也以充满时代气息的新面孔引领着世界文化潮流。

吉祥寓意 东方审美

-传统装饰图案的融合与变迁

■古代衣物上的 花图案。

定 中在18世纪,图案设计的"中国 风"就曾席卷欧洲大陆,如洛可可艺术中的亭台楼阁类建筑图案、秋千仕女类人物图案等,都体现出欧洲人对东方文化的兴趣。 19世纪英国学者威廉·莫里斯

连

绵

的

文

19世纪英国学者威廉·莫里斯被视为现代设计的先驱,他通过自己的艺术实践将东方图案转化为经典的欧洲纹样,比如他设计的莨苕叶纹,叶子和花朵围绕S形主茎进行各种翻转和弯曲,极富柔韧性的波状线条使人在视觉和心理上产生一种愉悦感。这种具有想象力的植物形态又启蒙了欧洲的新艺术运动。20世纪初新艺术运动的代表人物慕夏,正是在东方艺术的影响下才形成了一种极具识别度的设计语言,进而风靡整个世界。

在中国魏晋时期,卷草纹主要以金银花的茎蔓为原型,经过提炼加工后,形成了花瓣细长、叶形简练的 S形波状装饰带,也被称为忍冬纹,主要用作建筑的边饰,如门框、碑刻边饰等。同时,由于波状结构自然产生一种连绵不断、轮回往复的艺术效果,它也成为佛教艺术的主要装饰纹样,常出现在佛龛外沿、石窟壁画的边饰等位置。

边饰等位置。 到了唐代,古代匠师们大胆地 在波状结构中添加了不同种类的花 卉、枝叶、果实,形成了忍冬卷草、葡 萄卷草、莲花卷草、牡丹卷草等不同 形式,这种变幻莫测的组合形为唐大 给人以无尽的想象空间,成为唐大的 流行纹样,所以,日本人又称其为唐 草纹。更为重要的是,由于唐代强成的 国力和繁荣的经济,以卷草纹为代 表的植物纹样完全取代了以对后中 国图案艺术的发展和整体审美意向 产生了重大影响。



瑰丽的花纹 融合的审美

如果说卷草纹是中国装饰图案中使用最为普遍、最具特色的纹样,那么宝相花则是最富有东方意境的纹样,它以其饱满圆润的形式美与完整圆满的意象美,充分彰显了唐代太平盛世的繁荣景象。

宝相花最初主要出现在织锦上,这与当时的染织工艺技术密切相关。魏晋时期,随着中亚纬锦不断进入中国,中原织工开始学习这种纬丝显花技术,最终创制出了具有中国特色的新型纹样和织物。隋初何稠仿制的波斯锦应该是带有强烈波斯风格的联珠环团窠动物纹锦,初唐窦师纶的"陵阳公样"应该是以花卉作环的团窠动物纹锦。后来,波斯风格的联珠与动物形象逐渐被中原地区所喜闻乐见的花卉替代,中间的动物纹完全消失,纹样外围的花卉团窠环越来越大,形成了花卉团窠纹样,即宝相花。

在敦煌唐代壁画中大量出现了宝相花, 其设色方法吸收了佛教绘画艺术的退晕法, 采用以浅套深、逐层渲染的方式,产生了丰富 的色彩关系,形成了繁复瑰丽的图案形式。

日本正仓院所收藏的紫檀质琵琶上的宝相花纹、家具上的卷草纹等,说明在文化交流的过程中,中国装饰图案已跨越边界形成一种国际风格。从忍冬纹到唐草纹,再到缠枝花和穿枝花,从联珠纹到宝相花,再到大团花和小皮球花,我们看到中国传统图案体系在借鉴外来艺术形式时充分表现出一种罕见的适应能力与再生能力,古代匠师们以高超的应变能力和高度的艺术素养,大胆将来自不同地域的艺术形式进行利用和转化,最终形成了与本土相匹配的艺术风格,不仅开拓了新的装饰艺术领域,还产生了强大的艺术影响力,这正是中国传统图案形成其永恒而独特魅力的重要基础。

装饰图案承载着一个极为广袤的世界, 我们很难用一种简单的陈述来给中国传统 图案定义,它将多彩的生活方式和审美观念 融为一体后而形成一个艺术体系,这是一种 乐观、自信的态度与强健的创造力、适应力, 更是东方人文精神的具体显现。

(据《光明日报》)

"双节"期间银川推出 51项促消费文旅活动

本报讯(记者 束 蓉) 为抢抓"金九银十"文化旅游旺季,在中秋、国庆"双节"假期即将来临之际,银川市文旅广电局推出51项促消费文化旅游活动,全力激活文化旅游市场,丰富市民游客文旅消费需求。

"双节"期间,银川文化城《凤凰幻城》及《漫葡·看见贺兰》沉浸式演艺、水洞沟《北疆天歌》大型马战演艺、西夏风情园《烽火西夏》大型马战暨"光晕塞上,寻梦西夏"烟花瀑布等节目正常演出。银川当代美术馆推出"十一"特别企划"风滚草生活艺术季",通过少年艺术展、西北植物收集手册、中国传统服饰纹案审美等活动,为游客奉上文艺大餐。

银川市在"十一"期间策划推出2023中国银川·世界葡萄酒之都自驾车露营大会、首届贺兰星空篷客节、中外自驾车之友红酒品鉴及诗酒朗诵联谊、"探秘神奇贺兰畅游黄河金岸"悦驾打卡、优秀导演编剧贺兰山东麓酒庄行采风等精品活动,打造文化艺术旅游生活主题消费新场景,吸引市民游客参与体验。以周末游、近郊游、微度假、乡村游为重点,推出"朔色长天 史遗银川"历史人文探秘游、"塞上湖城 诗画银川"大美生态观光游、"塞上风情别样银川"民俗风情体验游、"诗酒贺兰 微醺银川"葡萄酒庄专享游4条主题游线路,以及"神奇贺兰""黄河金岸""大美湿地""烽火长城"四大主题徒步骑行活动,丰富游客体验。

银川市还将在携程旅行、同程旅行、银联云闪付、美团等重点电商平台发放文旅消费券,对文艺演出、旅游景区、精品民宿、乡村旅游等文旅产品消费落实补贴。截至目前,银川市116家文化旅游企业参加了2023年银川市文旅消费券发放活动,推出各类适用消费券产品1000余个,已累计发放消费券14.58万张,发放资金794.41万元,撬动社会消费近1亿元。



9月24日,模特在第二届哈尔滨文化时尚周开幕式上展示服装。

当日,第二届哈尔滨文化时尚周开幕式在哈尔滨道 里区中央大街举行。本次文化时尚周历时5天,将展出 服饰2000余件。 新华社发

2023年西夏区"戏曲进校园"中华优秀传统文化活动启动

本报讯(记者梁静) 日前,由银川市文明办、西夏区委宣传部、西夏区文化旅游体育广电局和西夏区教育局主办,西夏区文化馆、各中小学承办的西夏区2023年"戏曲进校园"中华优秀传统文化活动走进西夏区实验小学,为现场师生献上一场精彩纷呈的传统文化视听盛宴。

活动现场既有传统的戏曲演出、戏曲知识讲座、现场教学互动,又有戏曲文创产品展示。川剧《变脸》《美猴王》将活动氛围推向了高潮。"本次活动通过戏曲展演、戏曲交流、戏曲互动等多种形式,将丰富多彩的文化大餐送进校园,让师生们近距离感受传统戏曲艺术的独特魅力。戏曲进校园活动将在西夏区15所中小学陆续开展,为学生们打开一扇感悟中华优秀传统文化的窗口,为青少年树立良好的文化自信奠定稳固根基。"西夏区文化馆有关负责人说。



9月24日,在英国布莱顿举办"狗游泳月"活动的露 天游泳池,宠物犬戏水玩耍。

这座露天游泳池位于海滨城市布莱顿,今年是第六年举办专门招待宠物犬的"狗九月"活动。活动期间,宠物犬可在游泳池中畅游、在戏水池中滑滑梯、捡回主人扔到水中的球,或者与主人一起下水游泳。 新华社发